

三江热议

地下试管婴儿市场照见无知和扭曲

斯涵涵

广州作为华南医疗中心城市，在人类辅助生殖技术上颇有特色，慕名前来正规医疗机构进行试管婴儿操作的，年均达到数万人次以上。但还有不少不孕不育夫妻，因为有着特殊要求，走进了地下试管婴儿操作医院和诊所。8月以来，记者通过长达1个多月的暗访调查，起底这一地下操作试管婴儿的黑色链条。

(本报今日12版)

可选择胚胎性别；加一万元可以用别人的精子；再加几万元可以用年轻貌美女性的卵子；如果肯花费40多万元，可以让自愿者代孕……当黑链条的每一个环节都被明码标价、生育伦理、生命道德早已碎落一地。

若非当事人手术失败，愤而举报，我们还不知道地下试管婴儿市

场生意如此兴隆；若非记者卧底，我们也难以知晓黑色链条对法律的漠视以及对利润的追逐已然到了如此疯狂的地步。

必须指出的是，试管婴儿不是简单的交易行为，而是一门医疗科学，取卵前大剂量打促排卵针，会对女性的健康造成潜在威胁，正规的医院生殖医学中心对进行试管婴儿操作有着诸多严格禁忌，但地下试管婴儿市场全然不顾。它们多隐藏于居民楼内，医疗卫生条件堪虞，已完全沦为中介机构、黑诊所大发其财的“机器”。

我国卫生部门也明令禁止代孕、鉴别胎儿性别等行为，地下交易者的权益不受法律保护。因而，地下试管婴儿市场都是暗地里进行的，其本身牵涉到的道德、伦理、法律等问题。

试管婴儿从原本的不孕不育症夫妇的一种补救措施，现在却演变成出卖精子卵子、暗箱操作的交易行为，沦为一些人非法牟利的工具，令人讶异，如果说科技代孕改变了传统生育方式，地下试管婴儿市场、代孕则是对传统的生育观、价值观和现行法度都提出了空前挑战。

地下试管婴儿市场是一面镜子，既照出了中国试管婴儿的庞大需求——有专家称，未来两三年内，中国可能成为全世界最大的试管婴儿市场，亦照见了焦躁、无知、利欲熏心的各色扭曲表情，凸显科技进步和转型时期的的社会巨大畸变，社会隐患不容小觑。相关部门对地下试管婴儿市场应该给予足够的正视，依法予以打击。

街谈巷议

女孩扶老“想当网红”又何妨？

10日，本报对河北保定一女子扶摔倒老人遭遇网友挖苦的事件进行报道后，引发社会强烈关注。大家纷纷谴责个别网友的不良言论。被个别网友挖苦想成为“网红”的爱心女子在舆论漩涡中并没有现身。对于摆拍的质疑，被搀扶救助的脑梗老人裴京哲昨天站出来为女子澄清。

10月11日《燕赵晚报》

河北保定一位女孩扶起摔倒老人，这原本是一件值得广为传诵的美好事情。然而，就因为扶人照片在微信中传播，便有网友质疑扶老女孩“想当网红”，似乎给这样一种善举涂上了“功利”色彩，而在社会上引起了争议。幸亏老人替女孩作证：“不能冤枉好人”。但在笔者看来，即使女孩扶老“想当网红”又何妨？其向社会传递的也是一股正能量，比那些低俗“网红”有价值得多。

现实生活中，“扶老”反被误解、甚至讹诈的尴尬事件时有发生，严重挫伤了人们行善的积极性。女孩扶老，反被质疑“想当网红”，就是一个鲜明的例子，从一个侧面折射出了现代社会的道德困境。

在生活中，一个个冷漠的镜头时有闪现：有人在街上与劫匪搏斗，没人挺身相助，没人报警，看热闹的人倒是不少；有人不幸落水了，上百人站在岸上观看而无人搭救；有人要跳楼自杀，围观者非但不想方设法施救，反而起哄“鼓励”跳楼者“快跳”……这些丑陋的场景，令当今文明社会蒙羞。

可见，当今社会，需要更多积德行善者成为“网红”。如果这位扶老女孩果真成为“网红”，将会引领更多的人去见义勇为，这本身就是一项善举。退一步讲，即便是女孩扶老“想当网红”，也是好人在向全社会“取暖”，希望得到社会的肯定和褒奖，以此慰藉和温暖一颗又一颗平凡的善心。

张西流

“学法律”的导游
被法律扇了一记耳光

有网友发布微博“云南康辉旅行社导游阿伟在大巴上训斥游客不购物的视频”。视频显示，该名导游自称“阿伟”，对游客不购物的行为颇为不满，“金句”频出，将不购物的游客形容为到云南骗吃骗喝的旅游骗子，还表示不购物的游客磨灭了云南人民生活的唯一一点希望，辱骂游客是“六个狗x的无赖”；甚至表示自己是学法律的，有很多手段对付游客。

10月11日央视新闻

这个把法律挂在嘴边的导游“阿伟”，是不是真正学过法律，并不重要；重要的是，他的一言一行，却是不折不扣的违法行为。

首先，他的言论违反了《中华人民共和国治安处罚条例》。条例第42条规定：“公然侮辱他人或者捏造事实诽谤他人的”，“处五日以下拘留或者五百元以下罚款；情节较重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。”其次，他强迫旅客购物的行为，违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》和《中华人民共和国消费者权益保护法》。

那么，这样一个十足的法盲，何以胆敢在众多游客面前公然叫嚣自己是“学法律”的呢？

说穿了，无非是想以自己懂法来威胁游客，必须跟着他的指挥棒转，叫你购物你就必须购物，叫你参加自费项目你就必须参加自费项目。否则的话，“学法律”的他会“有很多手段对付游客”，让游客吃不了兜着走。

“学法律”的导游肆意侵犯游客的合法权利，不应该只是把它看成一个笑话，而是应该把它看成少数导游坑害游客的“升级版”。好在云南省旅游委已经对“有很多手段对付游客”的“阿伟”事件介入调查，面对主管部门的调查，不知“阿伟”还会有几多手段？

郑建钢

图说世相

“学生吃猪食”
折射学校食堂乱象

学校食堂食品安全关系到每一个学生的健康。10日，山东烟台海阳有市民反映，烟台海阳一学校食堂存放猪饲料、鸡饲料，用来给学生熬稀饭喝，给学生吃猪食、淋巴肉等问题食品。当天，有上百名家长到学校讨说法，并向当地政府部门投诉举报。

10月11日《齐鲁晚报》

学生吃猪食，折射学校食堂乱象。究其原因，是因为学校将食堂承包出去，当“甩手掌柜”，对食堂承包者以次充好等行径，睁一只眼闭一只眼。

汪昌莲/文 闵汝明/画

“就餐随意付”
无关诚信而是失策的营销

杨朝清

贵州贵阳市一新开的互联网音乐餐吧，为了吸引消费者，策划了一场名为“任意给”的促销活动，凡进店消费的人想给多少给多少，结果7天时间亏了近10万元。不过，有不少市民并不领情，认为这是店家自我炒作。

10月11日《贵州都市报》

在市场竞争激烈的餐饮行业，一些餐厅为了吸引人气，往往采取促销手段。“就餐随意付”尽管打着诚信试金石的旗号，在本质上却是一种商业行为。在利益主体多元化、价值观念多样化的今天，“就餐随意付”不可避免要接受市场的检验。

同样的“就餐随意付”，重庆一家餐厅“虽然利润不高但还是有赚头”，贵阳这家餐厅却做了赔本生意。冰火两重天，是否意味着两个城市的市民在诚信意识和文明素养上存在着鲜明的差异？“就餐随

意付”和“无人报刊亭”、“无人菜摊”有着本质的区别，说到底是一种超越社会现实的道德实验。

“无人报刊亭”、“无人菜摊”尽管商家不在，却通过广而告之的告示牌和消费者进行了一场无声的符号互动——商家不在场并不意味着商品“无价”，消费者选购商品，意味着他们已经接受并认同这种“无声的契约”。尊重契约、敬畏规则，在缺乏外部监督与约束力、违规成本较低的格局下，依然进行公平交易的价值坚守，见证了这些消费者的诚信意识。

“就餐随意付”尽管也是一种契约，其规则却十分柔软、边界却十分模糊；既然商家赋予了消费者“随意给”的权利，消费者自然就可以想给多少给多少。“就餐随意付”7天亏损10万元并非消费者不讲诚信，而是商家的营销手段出了问题；消费者并没有违背“就餐随意付”的规则，做亏本生意只能怪商

家“聪明反被聪明误”。

商家相信“人性本善”、消费者理性消费的论调，难以经受现实的考验。一方面，不同的消费者对同样的餐饮服务具有不同的需要和理解，消费者试图实现利益最大化也很正常；另一方面，“就餐随意付”也会遭遇同行的排挤、倾轧，附近餐馆的老板带着员工来占便宜，何尝不是对规则的变相利用。毕竟，人性是复杂多变的，贪便宜并没有“原罪”；关键在于用制度和规则约束它，引导人们向善向好。

“就餐随意付”是一个失策的商业营销，没有必要生硬地和诚信缺失联系在一起。市场经济也是一种契约经济，契约如果有“钻空子”的空间，遭遇“滑铁卢”也是一种必然。在餐饮消费大众化的今天，老百姓并不缺乏消费热情；商家只有用安全的食材、高超的厨艺和优质的服务在市场竞争中脱颖而出，才能赢得“吃货们”的青睐与认可。